

冬季家畜易患疾病的发生与诊治

河南省通许县农业农村局 张红军

摘要: 冬季气候较为寒冷, 温度较低, 此时家畜的免疫能力下降, 家畜疾病的发病率较高, 所以家畜养殖业的疾病治疗和防疫工作显得十分重要。在了解冬季家畜疾病相关知识基础上, 更好的推进家畜疾病治疗与防疫工作进行。

关键词: 冬季; 家畜; 治疗; 防疫

近几年我国养殖业迅速发展, 养殖家禽业已经成为农业经济的重要组成部分, 成为经济收益的来源之一。但是现阶段的家禽养殖业会受到许多因素的影响, 最普遍的影响因素是疾病。冬季会发生比较多的家禽疾病, 常常给农民造成无法估量的损失。因此, 熟悉并掌握家禽常见疾病的相关知识, 做好疾病治疗和防疫工作, 对农业养殖家禽有着重要意义。

一、冬季家畜疾病特点与治疗

传染性胃肠炎是在饲养猪这种家禽是需要防备的急性肠道传染病, 主要发生的症状有呕吐, 腹泻和脱水等。需要注意的是这种传染病的发生可以出现在养殖猪的任何年龄段。

治疗方法: 要对患病的猪采取禁事物的做法, 可以进行两到三天的禁食, 在患病治疗期间, 在 1000mL 的温水中加入 30 ~ 50g 的“口服补液盐”, 溶解后让患病的猪喝下去, 并结合相关药物治疗, 产生良好效果。相比较于牛, 胃迟缓 and 百叶干是其冬季比较容易出现的疾病。牛在冬天食用大量的干草饲料。比较容易在体内产生火气以及消化不良的情况, 所以在冬季饲养过程中要提高牛的盐水供应量, 并可以进行一定的稀粥的喂养。同时, 花生油或者硫酸钠的使用治疗对百叶干也非常有效果。对于胃迟缓, 是由于牛的饲料的转变由原来的青草变成干草, 这种饲料的突然改变使牛的胃无法立即适应, 使牛产生食欲不振以及停止反刍的状况。对此, 可以通过添加米醋或者注射生理盐水来治疗。

二、冬季家畜疾病的防疫

(一) 提高畜舍保暖性, 保证家畜营养均衡

冬季普遍气候寒冷温度较低, 在家畜饲养过程中会比较容易出现一些冬季常见疾病。因此, 家畜畜舍的防寒保暖工作十分重要。要保证畜舍顶棚的坚固性和严密性, 做到畜舍的墙壁密不透风, 雨雪不能落入舍中, 同时对畜舍的门窗的加厚加固可以采用增加遮挡物的方式方法, 防止冷风的侵入。还要注意室内的通风性, 保持良好的室内空气质量, 降低畜舍有害气体的浓度。在墙面放置几层加厚垫或者草席, 能有效保证室内的干燥性。

同时, 冬季家畜的营养均衡工作也必须受到重视, 要根据饲养家畜的品种, 年龄, 健康状况以及饲料质量来综合考虑选择。为了保证饲料的质量, 在购买家畜饲料时, 要购买知名合格的饲料企业的产品, 尽量选择没有发生疾病疫情的地区进行购买。在水源方面, 要保证家畜饮水的清洁性, 不能饮用受到污染的水源以及冷冻水。高热量的家畜饲料对于冬季养殖来说非常必要, 必须保证能量的充足供给, 保证饲料供应营养成分的均衡性。比如, 草食性的家畜要在饲料中添加适量的食盐, 稳定地没有晚上加餐一次; 奶牛这样地家畜要合理增加 15% 的谷物类饲料; 牛和马等家畜要在饲料内加入定量的骨粉。维生素对于家畜饲养来说至关重要, 要保证维生素的合理供应。另外, 也可以适当增加绿叶类的食物加入饲料, 比如白菜, 青菜等, 可有效增加家畜的食欲, 有利于更好的保证家畜的营养均衡。

(二) 做好畜舍的卫生工作

卫生条件无论在何种季节都要保证, 做好对畜舍定期地消毒工作, 根据实际情况, 配备合适的消毒槽, 最好选择防冻型消毒剂, 防止使用过程中消毒液结冰, 并且要进行相应的清洗以及补充。同时, 养殖场做好做到只允许相关人员的进入。对于家畜没有吃完的饲料要及时清理, 畜舍内不能长期防止饲料。在日常

养殖中, 要注意家畜的状况, 对于出现异常表现的家畜要及时治疗, 对于治疗无效的家畜要进行科学的处理。家畜的粪便处理工作要保证及时以及彻底性。也要做好畜舍的虫害防治, 避免因虫害而造成的大规模传染病。掉落的食物等都可能是病菌滋生的病原体应当及时清理, 家畜休息处存在的脏乱污秽的东西也都应该尽快处理, 保持环境的清洁卫生状态。另外对于家畜身体上粘附的粪便和泥土都应该及时地进行清除, 避免时间过长而形成难以去除的污垢。对于体表容易粘附污垢的家畜, 一旦其体表形成污垢, 则会影响体表的正常散热能力以及皮毛的保温效果, 最后会随着时间的推移而导致皮肤血液出现恶化的情况, 从而产生相应的皮肤或者是血液性疾病。因此, 应该定期针对家畜的体表开展相应的清洗处理。

(三) 做好免疫接种工作

在冬季要严格根据免疫程序进行科学的免疫接种。养殖户要定期上报提交养殖家畜的免疫状况和接种后状况, 有效控制疫情大规模不可控的传播。从外地购买的家畜要在购买时及时了解这些家畜的免疫接种情况, 必须经过当地防疫部门的严格检验, 对购买后的家畜要进行一定时间的隔离饲养, 同时要要进行相应的补种疫苗, 保证购买的家畜健康状况再进行大规模饲养。其中: 在开展免疫接种工作时, 要观察家畜的健康表现, 当家畜开始发病时就不应该进行免疫接种。要了解疫苗的科学用量以及有效期限。及时了解家畜的状况, 疫苗使用的情况以及疫情的情况。对处于怀孕的家畜在进行免疫接种工作时要注意在家畜生产前以及生产后十天不应该进行免疫接种。接种减弱疫苗后, 再接下来一定时期内会产生一定的过敏和应激反应, 因此要在这个阶段进行较好的饲养和护理。

(四) 做好药物预防工作

在家畜的饲料中加入某些药物可以达到预防作用, 可以在一定时期内使家畜避免患上疾病。在冬季的密闭式的饲养方式, 空气流通不佳, 家畜在饲养过程中容易发病。常用预防疾病的药物有磺胺类、抗生素和硝基咪唑类药物。但是长期使用抗菌药物进行预防疾病, 长久下家畜容易产生抗药性, 影响家畜的预防疾病, 甚至还会对人类的食品安全造成威胁。所以, 预防疾病的药物要科学合理地交替使用, 严格遵守国家规定的停药期。

三、结束语

综上所述, 冬季家畜疾病的治疗与防疫工作对于冬季家畜养殖工作来说十分必要。科学有效地治疗和防疫工作能够有效地减小传染病等疾病带来的损失, 更好地促进家畜养殖业发展。